Обзор значимых событий по состоянию на 30.04.2020 года
в области налогового, трудового валютного законодательства, 
законодательства о бухгалтерском учете 
от Департамента консалтинга АФ АВУАР



Налоговое право


	· 
	Налоговое администрирование


 В рамках исполнения Постановления Правительства РФ от 02.04.2020 № 409  ФНС России запустила сервис: «Коронавирус: меры поддержки бизнеса»; https://www.nalog.ru/rn77/business-support-2020/
По ИНН или ОГРН можно получить перечень мер поддержки бизнеса, попавшего в сложную экономическую ситуацию из-за распространения коронавирусной инфекции
· Постановлением Правительства РФ от 24.04.2020 № 576 установлены правила предоставления субсидий субъектам МСП, ведущим деятельность в отраслях Российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения COVID-19.
Субсидии предоставляются субъектам МСП, включенным в единый реестр по состоянию на 1 марта 2020 г. 
Перечень отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции утвержден Постановлением Правительства РФ от 03.04.2020 № 434.
Размер субсидии составляет 12 130 рублей (МРОТ), умноженный на количество работников в марте. Для ИП к этой сумме прибавляется еще один МРОТ на ИП.
· ФНС России письмом от 27.04.2020 № БС-4-11/7080@ рекомендовала формат заявления в электронной форме о предоставлении субсидии на сохранение занятости и оплаты труда работников.
· ФНС России запустила специальный сервис для выплаты субсидий малому и среднему бизнесу: https://www.nalog.ru/rn77/business-support-2020/subsidy/.
Для этого необходимо направить заявление в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи, через личный кабинет налогоплательщика - юридического лица (личный кабинет налогоплательщика - индивидуального предпринимателя) или по почте.
· Постановлением Правительства РФ от 02.04.2020 № 409 утверждены основания, условия и порядок предоставления отсрочки (рассрочки) по уплате налогов (взносов) организациям и ИП, осуществляющим деятельность в сферах, наиболее пострадавших от распространения коронавирусной инфекции.
Такой поддержкой вправе воспользоваться организации и ИП, доходы которых снизились более чем на 10%, либо деятельность стала убыточной в 2020 году.
· ФНС РФ запустила сервис, помогающий определить возможность получения отсрочки или рассрочки по платежам: https://service.nalog.ru/subsidy/. 
По ИНН или ОГРН (ОГРИП) можно получить информацию:
· по каким обязательным платежам,
· на какой период,
· в какой форме 
можно получить отсрочку (рассрочку),
· какие документы потребуются для получения отсрочки (рассрочки).
· В отношении всех юридических лиц и индивидуальных предпринимателей  применение мер взыскания задолженности и соответствующих обеспечительных мер, установленных НК РФ, приостановлено до 31.05.2020 включительно.
Письмо ФНС России от 27.04.2020 № ЕД-20-8/53@ «О продлении приостановления применения мер взыскания задолженности и соответствующих обеспечительных мер».
Исключение составляют случаи, когда непринятие мер взыскания задолженности может повлечь сокрытие активов и (или) возможность совершения иных действий, препятствующих взысканию.
	· 
	Налог на прибыль


 Доходы в виде субсидий из федерального бюджета, полученные субъектами МСП, ведущими деятельность в наиболее пострадавших отраслях российской экономики, включенных в перечень Правительства РФ освобождены от налога на прибыль.
Изменен порядок уплаты авансовых платежей:
· Налогоплательщикам предоставлено право в 2020 году изменить порядок уплаты авансовых платежей: перейти до окончания 2020 года на уплату ежемесячных авансовых платежей исходя из фактической прибыли.
· Вносить только квартальные авансовые платежи по налогу на прибыль теперь смогут предприятия со средней квартальной суммой доходов до 25 млн. руб.
Федеральный закон от 22.04.2020 № 121-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»
· Форма и формат уведомления об изменении порядка исчисления авансовых платежей по налогу на прибыль организации ФНС РФ установила письмом от 22.04.2020 № СД-4-3/6802@.
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	НДФЛ


 Доходы в виде субсидий из федерального бюджета, полученные субъектами МСП, ведущими деятельность в наиболее пострадавших отраслях российской экономики, включенных в перечень Правительства РФ освобождены от НДФЛ.
Федеральный закон от 22.04.2020 № 121-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»
· Постановление Правительства РФ от 08.04.2020 № 458 утвержден перечень медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских организациях, у индивидуальных предпринимателей, осуществляющих медицинскую деятельность, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета.
	· 
	Налог на имущество организаций


 ФНС России письмом от 20.04.2020 № БС-4-21/6581@ направила информацию о квалификации недвижимого имущества, в т.ч. в целях исчисления налога на имущество организаций.
Государственная регистрация права на вещь не является обязательным условием для признания ее объектом недвижимости.
Вещь является недвижимой либо в силу своих природных свойств, либо в силу прямого указания федерального закона, что такой объект подчинен режиму недвижимых вещей (Определение Верховного Суда РФ от 07.04.2016 по делу № 310-ЭС15-16638).
	· 
	Транспортный налог


· Разъяснен порядок применения повышающего коэффициента к ставке транспортного налога. 
Письмо ФНС России от 24.04.2020 № БС-4-21/7006@.
Письмо Минпромторга России от 13 апреля 2020 г. № ПГ-20-3482 «О налогообложении легковых автомобилей марки «Volkswagen» коммерческого наименования «Teramont», марки «BMW» коммерческих наименований «X5 XDRIVE30D», «530D XDRIVE», марки «Mercedes-Benz» коммерческого наименования «CLS 500 4MATIC» транспортным налогом с учетом повышающего коэффициента».
 Перечень, публикуемый Минпромторгом России, следует применять с учетом сведений из ГИБДД МВД России о данной марке автомобиля.
Страховые взносы



С 01.04.2020 по 31.12.2020 установлен новый алгоритм расчета страховых взносов для субъектов МСП:
· величина МРОТ (12130 руб.) является фиксированной, она не увеличивается на районные коэффициенты и надбавки за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностей;
· с выплат, не превышающих МРОТ тариф страховых взносов - 30%, 
· с выплат, превышающих МРОТ тариф страховых взносов - 15%, в т.ч.:
· обязательное пенсионное страхование - 10%,
· обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством - 0%, 
· обязательное медицинское страхование - в размере 5%
Федеральный закон от 01.04.2020 № 102-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»,
Письмо ФНС России от 29.04.2020 № БС-4-11/7300@
· ФСС РФ разместила информацию в отношении страхователей, для которых период по 8 мая 2020 включительно являются нерабочими днями:  «Разъяснение о продлении срока представления страхователями документов для подтверждения основного вида экономической деятельности в период действия ограничительных мер, применяемых для борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции»
Для таких страхователей срок представления документов для подтверждения ОВЭД переносится на 12.05.2020.
Плата за негативное воздействие на окружающую среду


 Минприроды России письмом от 24.04.2020 № 19-50/5106-ОГ разъяснило порядок внесения квартальных авансовых платежей за негативное воздействие на окружающую среду.
Способ определения авансовых платежей может быть выбран организацией в отношении каждого объекта, оказывающего негативное воздействие на окружающую среду, либо совокупности объектов.  В декларации предоставлена возможность учесть оба способа.
Трудовое право

 Постановлением Правительства РФ от 28.04.2020 № 601 утверждены временные правила работы вахтовым методом. Правила действуют по 31.12.2020.
Время простоя в связи с реализацией мероприятий по предупреждению распространения COVID-19 оплачивается в размере не менее 2|/3 тарифной ставки, оклада (должностного оклада), рассчитанных пропорционально времени простоя, в том числе работникам, у которых закончился междувахтовый отдых, но которые не привлекаются работодателем к работе.
Период необходимой временной изоляции (обсервации) на срок 14 дней включается во время нахождения работников в пути с оплатой за каждый день не ниже дневной тарифной ставки, части оклада (должностного оклада) за день работы (дневной ставки).
Банк России

 Банк России установил новые сроки раскрытия информации эмитентами эмиссионных ценных бумаг в 2020 году:
· отчет эмитента за I, II, III кварталы 2020 года - не позднее 75 дней с даты окончания соответствующего квартала;
· бухгалтерская (финансовая) отчетность эмитента за 2019 год - не позднее 15 дней с даты составления аудиторского заключения и не позднее 15 дней с даты истечения установленного законодательством РФ срока представления обязательного экземпляра составленной отчетности;
· список аффилированных лиц за I, II, III кварталы 2020 года - не позднее 10 рабочих дней с даты окончания отчетного квартала.
· Порядок предоставления кредитных каникул установлен Федеральным законом от 03.04.2020 № 106-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части особенностей изменения условий кредитного договора, договора займа».
В отношении кредитных договоров и договоров займа, заключенными до 03.04.2020 МСП из пострадавших отраслей с кредитными организациями или некредитными финансовыми организациями, заемщики вправе не позднее 30.09.2020 обратиться в банк, чтобы «заморозить» платежи на срок до 6 месяцев.
ИП вместо приостановления исполнения своих обязательств вправе уменьшить размер платежей в течение льготного периода.
· Банк России письмом от 17.04.2020 № ИН-014-12/71 установил срок представления резидентами документов, связанных с проведением валютных операций, в уполномоченные банки по 22.06.2020 включительно.
При этом порядок и сроки проведения резидентом валютной операции по списанию денежных средств со своего расчетного счета, а также постановки импортного контракта на учет в уполномоченном банке остаются прежними.
