ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ № 07/2024
· Уточняем, что перечисленная ниже информация актуальна на момент до 31.07.24 и будет проходить обновление и изменение в соответствии с дальнейшими решениями Правительства РФ.
Налоговая реформа: закон опубликован
Изменения затрагивают НДФЛ, налог на прибыль, УСН и др. Вводят туристический налог. Проиндексируют ставки по акцизам на многие подакцизные товары и увеличат госпошлину за ряд действий. В части УСН со следующего года действуют такие изменения (п. п. 73, 74 ст. 2 закона): 
· поднимут базовый порог доходов для перехода на спецрежим - с 112,5 до 337,5 млн руб.; 
· увеличат среднюю численность сотрудников для применения УСН - с 100 до 130 человек; 
· повысят порог доходов для применения УСН - до 450 млн руб.; 
· увеличат порог по остаточной стоимости основных средств - с 150 до 200 млн руб. Его будут индексировать на коэффициент-дефлятор; 
· при доходах более 60 млн руб. в год нужно будет уплачивать НДС. При этом налогоплательщику предоставят альтернативу. Он сможет выбрать обычные ставки НДС либо пониженные (5% при доходах от 60 млн до 250 млн руб. в год и 7% - от 250 млн до 450 млн руб. в год); 
· отменят повышенные ставки 8% (для режима "доходы") и 20% (для "доходов минус расходы"). Останутся 2 базовые ставки: 6% и 15%. 
Для тех, кто превысил лимиты по доходам в 2024 году, предусмотрели переходные положения по УСН. Они смогут снова перейти на спецрежим с 1 января 2025 года при соблюдении новых условий (ч. 11 ст. 8 закона). 
Большинство поправок заработают с 2025 года (Федеральный закон от 12.07.2024 N 176-ФЗ).
Минфин ввел в действие ряд поправок к МСФО
Опубликовали приказ с поправками к МСФО: 
Соглашения о финансировании поставок (поправки к МСФО (IAS) 7 и МСФО (IFRS) 7); 
Международная налоговая реформа - модельные правила Компонента 2 (поправки к МСФО (IAS) 12); 
Отсутствие возможности обмена валют (поправки к МСФО (IAS) 21). 
Так, поправки к МСФО (IAS) 12 описывают правила раскрытия информации о налогах на прибыль в рамках модельных правил Компонента 2, которые опубликовала ОЭСР. 
Документы:
· Приказ Минфина России от 04.06.2024 N 77н;
· Приложение 1 к Приказу Минфина России от 04.06.2024 N 77н;
· Приложение 2 к Приказу Минфина России от 04.06.2024 N 77н;
· Приложение 3 к Приказу Минфина России от 04.06.2024 N 77н.
ФНС хочет скорректировать декларацию по НДПИ
На общественное обсуждение выставили изменения формы декларации, порядка ее заполнения и формата подачи. 
Так, раздел 3 хотят дополнить подразделами 3.2 и 3.3. В них надо отражать сведения для определения показателей Ккг2023 и Ккг2024 при добыче газа горючего природного. Также в подраздел 5.1.1 добавят строки 171 и 172 для величин Кдрм и Vдрм, которые используют для расчета налога при добыче полупродуктов с драгметаллами. 
Планируют, что приказ вступит в силу через 2 месяца после опубликования. Обновленную декларацию нужно будет подавать с налогового периода, следующего за месяцем вступления в силу документа (п. 2 проекта приказа).
Налоговая служба обновила реестр МСП
ФНС актуализировала единый реестр субъектов МСП на основе информации: 
· о доходах и среднесписочной численности работников компаний и ИП за 2023 год; 
· из ЕГРЮЛ и ЕГРИП; 
· от госорганов и организаций. 
Налоговики отметили, что в уточненном реестре 6,2 млн субъектов МСП. Это на 4,3% больше, чем до текущего обновления. 
За 2024 год к реестру обращались 69 млн раз. Он помогает государству поддерживать малый и средний бизнес, а компаниям и ИП - выбирать надежных контрагентов (Информация ФНС России от 11.07.2024).
Уведомление об обособленных подразделениях в одном городе: ФНС обновила форму
Если несколько обособленных подразделений находятся в одном муниципальном образовании или городе федерального значения, но на территории разных инспекций, их можно поставить на учет в одной из них. 
С 1 января 2025 года сообщать в налоговую о своем выборе нужно по новой форме. Она стала меньше, ее сократили до 1 страницы. Больше не надо подробно указывать сведения об обособленных подразделениях. В уведомлении нужно сообщить о выборе инспекции - проставить ее код. 
Формат представления и порядок заполнения также изменили (Приказ ФНС России от 15.04.2024 N ЕД-7-14/306@).
Декларация по налогу на прибыль: ФНС обновила контрольные соотношения
Налогоплательщикам следует отчитываться по налогу на прибыль с учетом измененных контрольных соотношений. 
Среди прочего налоговики уточнили, что соотношения 1.45, 1.46, 1.49 и 1.51 выполняются, если строка 120 листа 02 больше 0. 
Также ведомство исключило ряд вутридокументных соотношений:
· 1.18.2; 
· 1.18.3; 
· 1.18.4; 
· 1.41; 
· 1.43; 
· 1.52. 
· Напомним, ФНС запретила инспекциям требовать пояснения по отмененным контрольным соотношениям.
Документы:
· Информация ФНС России от 03.07.2024 (https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/15041245/);
· Письмо ФНС России от 01.07.2024 N СД-4-3/7429@.

Квота на экспорт лома и отходов черных металлов действует до конца года
Правительство продлило действие тарифной квоты на вывоз за пределы ЕАЭС лома и отходов черных металлов. 
С 1 июля до конца 2024 года она составляет 550 тыс. т. Отметим, это на 50 тыс. т меньше, чем для периода с начала года до конца июня. 
Размер вывозной пошлины в рамках квоты - 5%, но не менее 15 евро за тонну, сверх этого - 5%, но не менее 290 евро за тонну. 
Продление квоты обеспечит стратегическим сырьем отечественные предприятия металлургической отрасли. 
· Напомним, такие пошлины ввели на фоне роста мировых цен на продукцию. Это позволило смягчить влияние внешней конъюнктуры на внутренний рынок, скорректировать цены на сырье, обеспечить реализацию инфраструктурных проектов. 
Документы:
· Информация Правительства РФ от 01.07.2024 (http://government.ru/news/51983/);
· Постановление Правительства РФ от 29.06.2024 N 893.
СФР разъяснил нюансы заполнения ЕФС-1 при удаленной работе
[bookmark: _GoBack]Если специалиста принимают на неполное рабочее время и дистанционный труд, то в графе 6 подраздела 1.1 надо указать код "НЕПД" или "НЕПН". К коду ОКЗ можно внести только один дополнительный. СФР обозначил такую приоритетность: "НЕПД", "НЕПН", "НДОМ", "ДИСТ". 
Когда сотрудника устраивают на полное время в режиме комбинированной дистанционки, в ЕФС-1 с кадровыми мероприятиями "ПРИЕМ" или "ПЕРЕВОД" в графе 6 нужно ставить код "ДИСТ". 
Если работника перевели на удаленку в 2023 году, код "ДИСТ" следует указать в 2024 году дополнительно к коду ОКЗ. Это потребуется сделать при следующем переводе на другую должность дистанционно или при увольнении (Письмо СФР от 18.06.2024 N 19-20/27389).
СФР уточнил формы документов для выплаты пособий
С 7 июля 2024 года при оформлении пособий нужно применять обновленные формы документов. Действующий приказ ФСС с этой даты утратит силу. 
В новом приказе, как и сейчас, 8 форм. Вместо заявления о перерасчете ранее назначенного пособия появилось заявление о замене календарных лет (календарного года) в расчетном периоде. 
Скорректировали и сами формы. Например, в уведомлении о прекращении права на пособие по уходу за ребенком убрали графу "в случае начала (возобновления) его работы на условиях полного рабочего времени". В иных сведениях формы не нужно отражать дату окончания отпуска. Есть и другие изменения (Приказ СФР от 22.04.2024 N 643).
Минтруд скорректировал порядок подсчета страхового стажа для расчета выплат по больничному
Ведомство уточнило правила подсчета страхового стажа для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам. Так, при расчете длительности каждого периода, который включают в стаж, нужно из даты окончания этого периода отнять дату начала и прибавить 1 день (п. 2 изменений). 
Считать страховой стаж нужно в календарном порядке в полных годах. При этом, как и прежде, каждые 30 дней следует переводить в полные месяцы, а каждые 12 месяцев - в полные годы. Поправки заработают с 7 июля 2024 года. (Приказ Минтруда России от 27.05.2024 N 275н).
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