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Налоговое законодательство
· Утвержден электронный формат акта сверки взаимных расчетов с контрагентами, для предоставления по запросу налогового органа по ТКС (Приказ ФНС России от 13.05.2022 N ЕД-7-26/405@ "Об утверждении формата представления акта сверки взаимных расчетов в электронной форме"). Приказ вступает в силу с 21.07.2022.
· С 1 июля в режиме эксперимента запускается новый специальный режим "Автоматизированная упрощенная система налогообложения" (АУСН). Это первая в мире налоговая система, которая полностью считает налоги с касс и банковских счетов за налогоплательщика. (Информация ФНС России от 16.06.2022)
· По налогу на имущество и земельному налогу с 01.01.2023 вводятся новые налоговые вычеты. Для этого налогоплательщик должен заключить соглашение о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК) после 01.06.2022 г. (Проект Федерального закона N 1184603-7 "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации" подписан Президентом РФ 28.06.2022).
Вычет предоставляется в размере фактически осуществленных затрат, по которым федеральным законом предусмотрено предоставление мер господдержки.
· Постановлением Правительства РФ от 28.05.2022 N 973 с 01.06.2022 г. увеличен размер МРОТ до 15 279 руб. При этом, расчетным периодом по страховым взносам признается календарный год.
ФНС РФ письмом от 06.06.2022 N БС-4-11/6888@ разъяснила порядок расчета страховых взносов по пониженным тарифам в 2022 году субъектами МСП. Для расчета необходимо применять ранее установленный МРОТ в размере 13 890 рублей.
· Госдума 29.06.2022 г. в третьем чтении приняла законопроект законопроекта N 46702-8 о введении с 01.01.2023 г. Единого налогового счета (ЕНС). 
Уплата налогов будет проводиться единым налоговым платежом (ЕНП). Распределяться ЕНП в налоги с авансовой системой расчетов будет на основании уведомления налогоплательщика. В уведомлении предусмотрено реквизитов: ИНН, КПП, КБК, ОКТМО и срок уплаты.
Если размер налоговых обязательств в уведомлении и декларации не совпадает, принимается цифра из декларации.
Система ЕНС позволит исключить одновременно задолженности и переплаты по разным видам налогов и обеспечит экономически обоснованный расчет суммы пеней на общую сумму задолженности налогоплательщика перед бюджетом.
· Законом Челябинской области от 27.06.2022 г. N 613-ЗО установлены новые льготы для сельхозтоваропроизводителей, уплачивающих единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН):
· действие налоговой ставки при применении ЕСХН в размере 3% процентов продлено до 31.12.2024 г.
· если налогоплательщик сохранит показатели среднесписочной численности не менее 100% средней численности работников за 2021 год, размер налоговой ставки ЕСХН составит 0% до 31.12.2024 г.
Закон распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2022 года.
Валютное регулирование
В июне 2022 г. ослаблены валютные ограничения:
· Резидентам разрешили зачислять валютную выручку, полученную от нерезидентов по внешнеторговым договорам (контрактам), предусматривающим передачу нерезидентам товаров, оказание нерезидентам услуг, выполнение для нерезидентов работ, передачу нерезидентам результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них, на свои счета (вклады), открытые в расположенных за пределами территории РФ банках и иных организациях финансового рынка, при условии, что резиденты должны не позднее 120 рабочих дней со дня ее зачисления на счет за рубежом в полном объеме зачислить ее на счет в уполномоченном банке и осуществить ее обязательную продажу в размере и порядке, установленном Указом Президента РФ от 28.02.2022 N 79 "О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций".
"Выписка из протокола заседания подкомиссии Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации от 6 июня 2022 года N 59/1"(доведена Минфином России 07.06.2022 N 05-06-10/ВН-28951)
· Гражданам РФ и дружественных стран разрешили переводить со своего счета в российском банке на свой счет за рубежом или другому человеку до 150 тыс. долларов США или их эквивалент в другой иностранной валюте с 08.06.2022 г.
Информация Банка России от 07.06.2022"Повышены пороги переводов средств за рубеж для физических лиц"
Суммы переводов рассчитываются по официальному курсу иностранных валют к рублю, установленному Банком России на дату поручения на осуществление перевода.
· С 10.06.2022 отменена обязательная продажа части валютной выручки.
Согласно Указу Президента РФ от 09.06.2022 N 360 участники внешнеэкономической деятельности обязаны осуществлять продажу иностранной валюты по внешнеторговым контрактам в размере, определенном Правительственной комиссией по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации, в срок, установленный Советом директоров Центрального банка Российской Федерации.
Правительственная комиссия по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации протоколом от 9 июня 2022 года N 61 (выписка доведена Минфином России 10.06.2022 N 05-06-05/ВН-29704) разрешила продавать 0% суммы иностранной валюты, подлежащей обязательной продаже.
Это касается иностранной валюты, зачисленной на счета резидентов в уполномоченных банках на основании внешнеторговых контрактов, заключенных с нерезидентами и предусматривающих передачу нерезидентам товаров, оказание нерезидентам услуг, выполнение для нерезидентов работ, передачу нерезидентам результатов интеллектуальной деятельности, в том числе исключительных прав на них.
· С 17.06.2022 г. резидентам - физическим лицам разрешено зачислять на свои счета в иностранных банках иностранную валюту, полученную от нерезидентов по сделкам с ценными бумагами (в т.ч. от продажи ценных бумаг, погашения ценных бумаг, которые хранятся у иностранного депозитария, иностранного банка или иной зарубежной организации финансового рынка).
Информация Минфина России от 23.06.2022.
· С 24.06.2022 г. ослаблены требования в отношении взносов резидентов РФ в уставные капиталы иностранных компаний:
· не требуется получать разрешение ЦБ РФ на оплату долей, вкладов и паев в имуществе нерезидентов, если средства вносятся в рублях или валюте дружественного государства;
· при оплате в валюте недружественного государства, сумма операции не должна превышать эквивалента 15 млн. руб.
Информация> Банка России от 24.06.2022 
Господдержка предприятий
· Государство будет предоставлять субсидии работодателям (юрлицам и ИП), которые примут на работу граждан, которые, потеряли работу в 2022 году или находились под риском увольнения, например, в случае введения режима неполного рабочего времени, простоя и т.д.
Частичная компенсация затрат на выплату заработной платы будет проводиться из бюджета ФСС.
Постановление Правительства РФ от 04.06.2022 N 1021"О внесении изменений в Правила предоставления субсидий Фондом социального страхования Российской Федерации в 2022 году из бюджета Фонда социального страхования Российской Федерации юридическим лицам, включая некоммерческие организации, и индивидуальным предпринимателям в целях стимулирования занятости отдельных категорий граждан"
· Государство будет предоставлять субсидии работодателям, принимающих на работу молодых людей в возрасте до 30 лет (граждане без профессионального образования, выпускники высших и средних учебных заведений без опыта работы, родители несовершеннолетних детей).
Субсидии будут предоставляться в три этапа:
· через месяц после приема на работу;
· через три месяца после приема на работу;
· через шесть месяцев после приема на работу.
По информации с официального сайта Правительства РФ от 14.06.2022 "Оперативное совещание с вице-премьерами"
· Центральный Банк РФ дополнительно выделяет 100 млрд рублей для поддержки кредитования субъектов МСП.
С 15.07.2022 г. предельная ставка для конечных заемщиков в рамках Программы будет установлена на уровне ключевой ставки, увеличенной на 3%. 
Снимаются ограничения на предоставление в рамках основной Программы кредитов на пополнение оборотных средств, которые были введены в связи с запуском временной программы поддержки оборотного кредитования.
Информация Центрального Банка РФ от 15.06.2022
Дополнен перечень предупредительных мер, финансируемых ФСС за счет сумм страховых взносов:
· приобретение приборов, устройств, оборудования, обеспечивающих безопасное ведение горных работ, в рамках модернизации основных производств,
· обеспечение бесплатной выдачей молока или других равноценных пищевых продуктов работников, занятых на работах с вредными условиями труда.
Приказ Минтруда России от 02.03.2022 N 97н"О внесении изменений в Правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, утвержденные приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 14 июля 2021 г. N 467н"
Зарегистрировано в Минюсте России 20.06.2022 N 68900.
