ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ № 03/2024
· Уточняем, что перечисленная ниже информация актуальна на момент до 31.03.24 и будет проходить обновление и изменение в соответствии с дальнейшими решениями Правительства РФ.
Проект с масштабными изменениями в НК РФ внесен в Госдуму
Правительство среди прочего предложило: 
· установить, что датой получения документов по ТКС от инспекции будет шестой день со дня их отправки (п. 7 ст. 1 проекта); 
· сдавать единую (упрощенную) отчетность 1 раз (п. 15 ст. 1 проекта); 
· снизить суммовые пороги по уплаченным налогам, доходам и активам для перехода на налоговый мониторинг (пп. "а" п. 24 ст. 1 проекта); 
· уполномочить ФНС устанавливать требования к поручителю и имуществу, которое может быть предметом залога (п. 12 ст. 1 проекта); 
· централизованно передавать в налоговую данные о многодетных семьях, чтобы они получали налоговые льготы беззаявительно (п. 18 ст. 1 проекта). 
Проект Федерального закона N 577665-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/577665-8)
6-НДФЛ и уведомление об исчисленных налогах: ФНС указала КБК для НДФЛ с дивидендов нерезиденту
Налоговики отметили: для НДФЛ с дивидендов нерезиденту в 6-НДФЛ и уведомлении об исчисленных налогах используют КБК 182 1 01 02010 01 1000 110. 
По общему правилу доходы нерезидентов облагают по ставке НДФЛ 30%. Есть исключения. Так, ставку 15% применяют к дивидендам нерезидентов, полученным от долевого участия в российских организациях (Письмо ФНС России от 01.03.2024 N БС-2-11/3034@).
ФНС: контрольные соотношения для новой 6-НДФЛ
К новой 6-НДФЛ надо применять контрольные соотношения показателей рекомендуемой формы (Письмо ФНС России от 28.02.2024 N БС-4-11/2234@). 
Налоговики также указали: 
· соотношение 1.13 (строка 140 раздела 2 = строка 160 раздела 2 + строка 170 раздела 2 - строка 180 раздела 2 + строка 150 раздела 2 + строка 155 раздела 2 + строка 156 раздела 2) не применяют; 
· соотношение 1.11 - (строка 120 раздела 2 - строка 130 раздела 2) / 100 * строка 100 раздела 2 = строка 140 раздела 2 (с учетом соотношения 1.15) - применяют с учетом соотношения 1.10 (строка 120 раздела 2 =, > строка 130 раздела 2); 
· если не выполняется соотношение 1.14 (строка 140 раздела 2 - строка 150 раздела 2 - строка 155 раздела 2 - строка 156 раздела 2 >= строка 160 раздела 2 + строка 170 раздела 2 - строка 180 раздела 2), значит, завышена удержанная сумма налога. 
Из-за изменения сроков перечисления НДФЛ с 1 января 2024 года ФНС скорректировала новую форму НДФЛ. Поправки заработают 9 апреля.
Статотчетность: Росстат обновил указания по заполнению формы 5-З
С отчета за январь - март 2024 года подают уточненную статформу о затратах на производство и продажу. Ведомство скорректировало указания по заполнению отчета. 
Среди прочего для разделов 1 и 2 формы в указания добавили таблицы с навигацией по документу и комментариями к заполнению строк статотчета. 
Также указания дополнили контрольными соотношениями. Для каждого соотношения есть отметка: обязательное оно или нет (Приказ Росстата от 15.03.2024 N 103)/
Электронная банковская гарантия: ФНС направила рекомендованный формат
С 1 апреля 2024 года в инспекцию подают электронную банковскую гарантию. Налоговики разработали формат гарантии и порядок ее направления в инспекцию. До его опубликования стоит использовать рекомендованные формат и порядок. 
Налоговики направили также рекомендуемые формы, форматы и порядки заполнения ряда заявлений: 
· об уведомлении налогоплательщика о том, что гаранта освободили от обязательств по банковской гарантии; 
· заявительном порядке возмещения НДС (акциза); 
· замене банковской гарантии или договора поручительства. 
Эти заявления нужно применять до опубликования официальных документов. Проект данных форм разработала ФНС (Письмо ФНС России от 07.03.2024 N ЕА-4-15/2652@).
Минтруд дал Роструду доступ к налоговой тайне для борьбы с нелегальной занятостью
Ведомство утвердило перечень сведений (в т.ч. составляющих налоговую тайну), которые налоговики передают в межведомственные комиссии субъектов РФ по противодействию нелегальной занятости и в органы Роструда (Приказ Минтруда России от 02.02.2024 N 40н). 
В перечень вошла информация: 
· о работодателях, которые за каждый месяц отчетного квартала начислили выплаты, уменьшенные на величину базы по ГПД, в размере ниже МРОТ не менее чем 10 физлицам. При этом доля таких лиц - более 10% от общего числа работников; 
· о нелегальной занятости с указанием данных о работодателях по итогам налоговой проверки; 
· об организациях и ИП, работающих более чем с 10 самозанятыми, среднемесячный доход которых превышает 20 тыс. руб., а средняя длительность работы в этих организациях (у ИП) - более 3 месяцев. Данные берут за год; 
· о работодателях, у которых отклонение среднемесячной оплаты труда превышает 35% от среднего значения в субъекте РФ; 
· об организациях и ИП, применяющих ККТ. 
Новшества заработали 1 марта 2024 года.
Подтверждение ставки НДС 0% экспортерами: опубликованы формы реестров
С I квартала 2024 года нулевую ставку НДС при экспорте товаров надо подтверждать электронными реестрами. Для этого ФНС утвердила: 
· реестр сведений из деклараций на товары (полных деклараций на товары), контрактов, договоров, предусмотренный пп. 1 п. 1, п. 2 ст. 165 НК РФ; 
· реестр сведений из деклараций на товары, транспортных, товаросопроводительных или иных документов, контрактов, договоров, предусмотренный пп. 2 п. 1, п. 2.1 ст. 165 НК РФ; 
· реестр сведений из деклараций на товары, контрактов, договоров, предусмотренный пп. 4 п. 1, п. 2 ст. 165 НК РФ; 
· реестр сведений из деклараций на товары либо таможенных деклараций CN 23, предусмотренный пп. 5 п. 1 ст. 165 НК РФ; 
· реестр сведений из деклараций на товары для экспресс-грузов, предусмотренный пп. 6 п. 1 ст. 165 НК РФ. 
Документ содержит также порядок заполнения форм и форматы их подачи. Прежние формы утратят силу. Приказ заработает с 1 июля 2024 года (Приказ ФНС России от 26.12.2023 N ЕД-7-15/1003@). 
В январе ФНС направила рекомендуемые формы и форматы реестров. Налогоплательщики могут подтвердить ставку 0% по НДС в электронном виде вместе с декларацией за I квартал 2024 года. 
Отзыв электронной доверенности: ФНС сообщила, что заявление по формату 5.01 будут принимать еще год
С 1 марта 2024 года заявления об отзыве доверенности в виде электронного документа составляют по формату 5.02. Он позволяет отозвать как электронные доверенности по формату 5.01, так и новые, в т.ч. на одного уполномоченного представителя (Письмо ФНС России от 26.02.2024 N ЕА-4-26/2136@). 
Вместе с тем заявления в формате 5.01 налоговики будут принимать еще год (по 28 февраля 2025 года). С 1 марта 2025 года формат 5.01 утратит силу. 
Если организация обязана сдавать декларации и расчеты в электронной форме, то у ее уполномоченного представителя с 1 марта 2024 года должна быть электронная доверенность с усиленной квалифицированной подписью доверителя. 
Декларация по налогу на прибыль: налоговики представили новые коды доходов и расходов
До внесения изменений в форму декларации и порядок ее заполнения нужно применять новые коды. 
Так, при заполнении листа 04 по реквизиту "Вид дохода" для доходов (облагаемых по ставке 13%), полученных российскими организациями - обладателями цифровых финансовых активов (ЦФА), ставят код 35. Его применяют в случае, если решение о выпуске таких ЦФА предусматривает выплату дохода в сумме, равной сумме дивидендов, полученных лицом, выпустившим такие ЦФА. Реквизит "Вид платежа (код)" в подразделе 1.3 раздела 1 декларации в таком случае - 4. 
Для заполнения Приложения 1 к декларации ФНС предусмотрела коды 630, 651, 623, 635, 636, 637. Например, коды 630 и 651 используют для доходов и расходов МХК. Код 623 - для расходов, учитываемых с коэффициентом 1,5 при формировании первоначальной стоимости ОС из перечня российского высокотехнологичного оборудования (Письмо ФНС России от 28.02.2024 N СД-4-3/2274@).
Правильность заполнения обновленной формы РСВ надо проверять по новым контрольным соотношениям
ФНС направила контрольные соотношения для обновленного расчета по взносам. Он действует с 1 января 2024 года. 
В соотношения добавили п. п. 0.28 - 0.47. Речь идет, например, о таких значениях: "если стр. 130 подр. 3.2.1. р. 3 СВ = "МД", то поле 002 подр. 4 р. 1 = 1" (п. 0.28 контрольных соотношений), "значение ст. 090 подр. 1 р. 2 СВ <= значения ст. 100 подр. 1 р. 2 СВ" (п. 0.46 контрольных соотношений). 
Уточнили соотношения по п. п. 0.10 и 0.22. Так, п. 0.22 контрольных соотношений дополнили сведениями о том, что "ст. 051, ст. 061 подр.4 р. 1 СВ по всем значениям граф >= 0". 
Внутридокументных соотношений стало 239, вместо 177. Добавили, к примеру, такие: 
· "при значении поля 001 р. 1 СВ = 1 наличие титульного листа, р. 1, подр. 1 р. 1, р. 3 в составе расчета обязательно" (п. 1.237 контрольных соотношений); 
· "при значении поля 001 р. 1 СВ = 2 наличие титульного листа, р. 1, р. 3 в составе расчета обязательно" (п. 1.238 контрольных соотношений). 
В междокументные КС добавили п. 2.17: "При наличии подр. 1 р. 1 СВ по значению поля 001 подр. 1 р. 1 СВ = 10 или 11 обязательность применения упрощенной системы налогообложения" (Письмо ФНС России от 26.02.2024 N БС-4-11/2112@).
Минэкономразвития хочет перевести на налоговый мониторинг максимум резидентов ОЭЗ
Чтобы подключиться к налоговому мониторингу с 2025 года, резидентам нужно: 
· до 1 июля текущего года подготовить дорожную карту; 
· до 1 сентября подать в налоговый орган заявление о проведении налогового мониторинга. 
До 1 ноября инспекция примет решение о его проведении или об отказе (Информация Минэкономразвития России от 27.02.2024 (https://economy.gov.ru/material/news/minekonomrazvitiya_planiruet_perevesti_maksimum_rezidentov_oez_na_nalogovyy_monitoring_dlya_uskoreniya_vozvrata_im_nds.html)). 
Ведомство планирует перевести максимум резидентов ОЭЗ на налоговый мониторинг. Это переведет налоговые проверки в онлайн-формат и ускорит их. Бизнес будет возвращать НДС в 2 раза быстрее. 
Для резидентов ОЭЗ упростили порядок перехода на налоговый мониторинг. С этого года соблюдать условия для перехода на него им не нужно. 
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