ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ № 06/2024
· Уточняем, что перечисленная ниже информация актуальна на момент до 30.06.24 и будет проходить обновление и изменение в соответствии с дальнейшими решениями Правительства РФ.
Налоговая реформа: Госдума приняла проект в первом чтении
20 июня проект правительства о масштабных поправках к НК РФ принят Госдумой в первом чтении. Изменения планируют применять с 2025 года (Проект Федерального закона N 639663-8).
19 июня Общественная палата РФ в заключении к проекту дала ряд рекомендаций ко второму чтению. Так, в части НДФЛ палата предложила:
· проиндексировать не только вычеты на детей, но и иные социальные вычеты -  на обучение, медицинские услуги, имущественный вычет и др.;
· при установлении прогрессивной шкалы налога учесть особенности труда в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. Это связано с тем, что зарплату там рассчитывают с учетом надбавок и районных коэффициентов. Есть риск снижения реальной зарплаты высококвалифицированных сотрудников в области медицины, строительства, образования и др. Важно не допустить оттока персонала из этих местностей.
18 июня ряд предложений по доработке проекта также направил комитет Госдумы по бюджету и налогам.
Заключение Общественной палаты РФ от 19.06.2024 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/639663-8).
Индексация пенсий работающим пенсионерам с 2025 года - проект в Госдуме
Депутаты рассмотрят поправки к Закону о страховых пенсиях. Со следующего года хотят возобновить индексацию страховой пенсии и фиксированной выплаты к ней работающим пенсионерам. Индексацию будут проводить ежегодно (Проект Федерального закона N 652632-8).
Напомним, с такой инициативой выступил президент на пленарном заседании XXVII Петербургского международного экономического форума.
Налоговую и бухгалтерскую отчетность ФНС разрешила подавать через сайт еще год 
Работу сервиса в очередной раз продлили. В рамках пилотного проекта организации и ИП могут сдавать электронную отчетность через сайт ФНС до 1 июля 2025 года (Приказ ФНС России от 05.06.2024 N БС-7-26/447@).
Напомним, не всю отчетность можно подать таким способом. Исключение, в частности, декларация по НДС. 
Декларация сдана не в срок из-за технического сбоя - ФНС подсказала, как избежать штрафа
Если по независящим от вас причинам вы не смогли сформировать и подать декларацию по ТКС в срок, наказания можно избежать. В инспекцию нужно направить подтверждающие документы. Это могут быть письма от разработчика системы или оператора ЭДО о том, что у них не было техвозможности вовремя сформировать или доставить отчетность в инспекцию. Можно направить и документ, который подтверждает дату и время отправки декларации по ТКС (Письмо ФНС России от 15.05.2024 N ЗГ-2-15/7345).
Если такие документы подать до завершения камеральной проверки или до вручения акта, инспекция даже не инициирует наказание. Если документы представить позже вместе с ходатайством, вас также не оштрафуют. 
Сходные разъяснения ФНС уже давала. 
Справка о доходах за 2023 год: ФНС разъяснила, по какой форме выдавать документ сотруднику
Ведомство указало, что справки о доходах за предыдущие годы нужно выдавать по форме, которая действовала в тот период. Значит, справку о доходах за 2023 год работодатель должен оформить по старой форме (Письмо ФНС России от 06.05.2024 N ЗГ-2-11/7005@).
Напомним, с 9 апреля 2024 года применяют новую форму справки о доходах. 
Минтруд: договор внешнего совместителя из-за ухода с основной работы автоматически не меняется
Работа по совместительству не может стать основной по умолчанию, полагает ведомство. Для этого нужно исключить из трудового договора условие о совместительстве. В нем надо установить положения, которые применяют к основному месту, например о режиме работы и оплате труда (Письмо Минтруда России от 17.05.2024 N 14-6/ООГ-3039).
Минтруд также отметил, что такой трудовой договор нельзя скорректировать в одностороннем порядке. По общему правилу условия меняют по соглашению сторон в письменной форме. Подобную позицию разделяют и суды. 

Суд: больничный совместителю не оплачивают, если он не отработал 2 года 
СФР оплатил больничные по данным реестров сведений страхователя. Застрахованные работали у него по совместительству. При проверке фонд установил, что физлица не отработали 2 года до наступления страхового случая, и потребовал у работодателя возместить расходы.
Суды поддержали фонд. Пособие выплачивают по всем местам работы, если на момент страхового случая застрахованный работал у всех этих страхователей 2 года. В данной ситуации физлица получили выплату и по основному месту работы, и по совместительству (Постановление АС Северо-Западного округа от 16.05.2024 по делу N А56-56310/2023).
Эти же суды в прошлом году решили, что пособие по беременности можно выплатить совместителю, который работает недавно. В Законе о страховании на случай нетрудоспособности нет положений, которые запрещают выплачивать пособия застрахованным-совместителям. Также для выплаты пособия закон не обязывает работать по совместительству 2 года.
Стандартный налоговый вычет: ФНС рассказала об особенностях заполнения 6-НДФЛ при перерасчете
Ведомство привело примеры заполнения налоговыми агентами 6-НДФЛ, когда налог пересчитали из-за заявления сотрудника на стандартный вычет (Письмо ФНС России от 05.06.2024 N ЗГ-2-11/8468). 
Если организация 28 марта 2024 года пересчитала налог, но не вернула его работнику, переплату указывают по строке 180 раздела 2 расчета за I квартал 2024 года. Если же налог вернули, то эту сумму отражают по строкам 190 и 196 раздела 2 формы за I квартал 2024 года. 
Если компания излишне удержала НДФЛ в 2024 году, а вернет его в следующем году, то нужно скорректировать строку 180 раздела 2 расчета за 2024 год. 
Налоговики напомнили, что такой вычет предоставляется за каждый месяц налогового периода. Если зарплату за март 2024 года организация выплатила в апреле, то вычет предоставляют за апрель 2024 года. 

Социальные вычеты по НДФЛ с 2025 года начнут предоставлять проактивно
Со следующего года физлицам не нужно будет подавать заявление и декларацию для получения социальных вычетов. Налоговики планируют предоставлять их автоматически. Речь идет о вычетах, например, на фитнес и лечение. 
Информация о вычете появится в личном кабинете. Физлицу понадобится лишь указать счет для получения денег (Информация Минфина России от 06.06.2024 (https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=39071)). 
Сейчас проактивно можно получить инвестиционный и имущественный вычеты. 

Продажа подержанных автомобилей: ФНС пояснила, как заполнить счет-фактуру и книгу продаж
С 1 апреля 2024 года ввели спецпорядок расчета базы по НДС для перепродажи дилерами подержанных автомобилей и мотоциклов (Письмо ФНС России от 06.06.2024 N ЕА-4-3/6295@).
Налоговики отметили, что для спецпорядка перечня подтверждающих документов нет. Покупателю можно предоставить любые документы о том, что последний собственник, на которого был зарегистрирован транспорт, - физлицо. Такое условие можно прописать в договоре купли-продажи. 
Для всех этапов перепродажи счет-фактуру стоит заполнять в том же порядке, что и для продажи подержанного транспорта, который купили напрямую у собственника-физлица. 
ФНС пояснила, что в графе 2 книги продаж дилеры указывают код вида операции 47. В книге покупок счета-фактуры не регистрируют, поскольку по таким операциям нет вычета. 

Минтруд: бессрочный трудовой договор нельзя преобразовать в срочный
Срок не относится к условиям трудового договора, а определяет его вид, считает ведомство. Изменять последний недопустимо. Поэтому перевести постоянного работника на срочный трудовой договор не получится (Письмо Минтруда России от 03.06.2024 N 14-6/ООГ-3394).
Отметим, в практике все же можно найти примеры, когда тех, кто допсоглашением трансформирует документ, суды поддержали. В частности, так поступил 5-й КСОЮ.
Некоторые работодатели оформляют увольнение, а затем заключают новые трудовые договоры со сроком. В этом случае тоже есть риски. Например, 2-й КСОЮ такую замену не одобрил.
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